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СУТНІСТО-ЗМІСТОВА ХАРАКТЕРИСТИКА БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ  
ТА ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ НИМИ 

 
Метою написання статті є  дослідження сутністо-змістової 

характеристики бізнес-процесів та особливостей управління ними. 
Визначено основні ознаки процесу. Розкрито філософію поняття 
«процес». Наведено основні визначення поняття «бізнес-процес». У 
контексті дослідження визначено авторській підхід до сутності «бізнес-
процес», що розуміється як логічна послідовність виробничо-управлінських 
дій, спрямованих на отримання доходу та збільшення корисності 
(цінності) для споживача з урахуванням можливості організації. У 
результаті ретельного та всебічного аналізу часто можна виявити 
області вдосконалення бізнес-процесів за допомогою їх спрощення. Так, 
швидкість та якість протікання певного бізнес-процесу можна 
збільшити, якщо паралельно виконувати ті види діяльності, які раніше 
виконувалися послідовно, або узагальнити й систематизувати найбільш 
важливу інформацію (яка збирається в критичних точках протікання 
бізнес-процесу). 

Ключові слова: процес, бізнес-процеси,  процесний підхід, управління 
 
Постановка проблеми. Успішне функціонування будь-якої 

економічної системи може здійснюватися при наявності певних зовнішніх 
та внутрішніх чинників і умов, які в сукупності забезпечують сприятливі 
можливості для досягнення поставлених цілей, тобто якщо сформоване 
адекватне цим цілям середовище. Аналіз стану та розвитку бізнесу 
свідчить про те, що сьогодні місце на ринку визначається не тільки 
темпами розширення виробництва, але і рівнем організації бізнес-процесів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомий внесок у 
дослідження процесного підходу до введення підприємницької діяльності, 
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таких як: B. Єфремов, .І. Іртищевої, О. Заріченої, О. Кавтиш, В. Кравченко, 
Г. Крижановська, Д.  Коваленко, О. Клебан, І. Крамаренко, Н.  Ілюхіна, Т.  
Москаленко, Є.Попов, Стегней, Т. Стройко А.Шеєром та багато інших. Не 
дивлячись на велике коло дослідників, глобалізаційні процеси  визначають 
необхідність дослідження сутністо-змістової характеристики бізнес-
процесів та особливостей управління ними. 

Формулювання цілей статті. Метою написання статті є  
дослідження сутністо-змістової характеристики бізнес-процесів та 
особливостей управління ними.  

Виклад основного матеріалу досліджень. Різні підходи до аналізу 
процесів в літературних джерелах привели до безлічі і неоднозначності 
застосовуваних термінів. Тому необхідно ввести основні визначення та 
символіку уявлення процесів, що орієнтуються в першу чергу на 
можливості використання програми ARIS, розробленої А.В. Шеєром [1]. 

Процес – певна кількість узгоджених в часі операцій (елементів 
процесу), для досягнення певного результату (продукту) через систему 
реалізації процесу. У цьому визначенні закладені чотири основні ознаки 
процесу: 

1. «Узгоджених в часі операцій»: тобто процес є комплексною 
одиницею, яка складається з багатьох елементів – операцій, і ці елементи 
повинні відповідати часовій послідовності. Операції представляють собою 
такі неподільні типи діяльності, які повинні виконуватися певною 
одиницею, відповідальною за реалізацію процесу. 

2. «Продукт»: виділення окремого процесу відбувається через 
поняття продукту, який виготовляється в результаті виконання процесу. 
Продуктом може бути матеріальний продукт (товар) або послуга (тоді 
процес збігається з продуктом). 

3. «Система реалізації процесу»: для кожного процесу існує система 
його реалізації, що складається з людей, машин та інформації. Система 
реалізації процесу та сам процес взаємобумовлюють один одного. 

4. «Метод»: процеси потрібно відрізняти від одиничних 
господарських операцій. Вони є невипадковими, а типовими, 
повторюваними. 

У сучасній вітчизняній та зарубіжній науці й практиці при здійсненні 
моделювання підприємницької діяльності з метою позначення об'єктів 
моделювання прийнято використовувати термін «бізнес-процес». Подібне 
моделювання в даний час є одним з найважливіших інструментів 
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підвищення економічної безпеки підприємницьких структур і, отже, 
ефективності функціонування бізнесу в цілому [2; 3]. Процесний підхід до 
системи управління бізнесом є одним з інструментів забезпечення 
фінансової складової економічної безпеки економічного суб'єкта, тому що 
має своєю кінцевою метою максимізацію прибутку, зниження витрат, 
пов'язаних з виробництвом та продажем готової продукції, виконанням 
робіт і наданням послуг, а також підвищення якості виробленої продукції, 
оптимальне використання основного та оборотного капіталу тощо. Це 
пов'язано з тим, що здійснення підприємницької діяльності пов'язано, 
перш за все, з розробкою і впровадженням нових систем управління 
бізнесом як в цілому, так і його окремих елементів. 

Багато підприємців очікують від впровадження нових систем 
управління зростання прибутку та значного поліпшення діяльності 
економічних суб'єктів. Однак практичний результат від впровадження 
таких систем виміряти досить важко. Це є наслідком того, що багато 
підприємців негативно ставляться до таких нововведень, тому що 
найчастіше їх впровадження пов'язано зі значними фінансовими 
вкладеннями та відсутністю видимого результату. 

Історична довідка свідчить про те, що теорія бізнес-процесів в 
сучасному розумінні цього терміна з'явилася близько 30 років тому і була 
зустрінута в основному повною байдужістю. Згодом керівникам бізнесу 
довелося визнати, що функціональне управління підприємствами поглинає 
все більше матеріальних та трудових витрат, але не приносить вагомих 
результатів [4, 5]. В.М. Попов, С.І. Ляпунов дають найбільш точний опис 
відмінних рис функціонального та процесного підходу до управління 
бізнесом, тобто «діяльність не рухається вгору і вниз, уздовж 
функціональної ієрархії, вона тече крізь організацію у вигляді набору 
бізнес-процесів» [6].  

У сучасній вітчизняній та зарубіжній економічній літературі досить 
часто зустрічаються різні визначення поняття «бізнес-процес». На думку 
В.В. Рєпіна, бізнес-процес – це стійка, цілеспрямована сукупність 
взаємопов'язаних видів діяльності, яка за певною технологією перетворює 
входи та виходи, які представляють цінність для споживача [3]. При цьому 
вхід бізнес-процесу – це сукупність корпоративних ресурсів (сировинних, 
фінансових, трудових, матеріальних, інформаційних тощо), необхідних для 
виконання бізнес-процесу, а вихід – кінцевий результат виконання бізнес-
процесу (продукція, послуга, робота). 
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Бізнес-процес – це сукупність різних видів діяльності, в межах якої 
«на вході» використовуються один або більше видів ресурсів, і в результаті 
цієї діяльності на «виході» створюється продукт, що представляє цінність 
для споживача [7]. А.В. Шеєр під бізнес-процесом розуміє структуровану 
кінцеву безліч дій, спроектованих для виробництва специфічної послуги 
(продукту) для конкретного споживача або ринку [1]. Або – специфічно 
упорядкована сукупність робіт, завдань у часі і в просторі, із зазначенням 
початку і кінця, точним визначенням входів та виходів. Або – 
структурований, вимірюваний набір дій, створений, щоб зробити певний 
вихід для конкретного клієнта або ринку. У таблиці наводиться розуміння 
фахівцями суті бізнес-процесу.  

Бізнес-процес в часі розглядається як сукупність елементів [8]; робіт, 
дій [6; 9]; внутрішніх кроків [9]. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що бізнес-процеси 
характеризуються безперервністю виконання робіт (функцій або операцій), 
їх логічним взаємозв'язком, наявністю на них як зовнішнього, так і 
внутрішнього попиту. 

У контексті дослідження під бізнес-процесом розуміється логічна 
послідовність виробничо-управлінських дій, спрямованих на отримання 
доходу та збільшення корисності (цінності) для споживача з урахуванням 
можливості організації. 

Найбільш суттєвою ознакою бізнес-процесу як економічної категорії 
є «поточність» відрізків часу, що становлять конкретний процес бізнесу від 
входу до виходу. Другою ознакою можна назвати тісний взаємозв'язок цих 
потоків, тобто повинна мати місце узгодженість в безлічі закінчених дій. 
Найбільша кількість різночитань спостерігається в визначеннях вихідних 
параметрів бізнес-процесу, тобто його кінцевих цілей. Тут можна виділити 
кілька підходів. Так, деякі автори вважають, що метою ведення бізнес-
процесу є задоволення вимог клієнтів. 
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Основні визначення поняття «бізнес-процес»  
 

Визначення Автори Джерело 

Вся сукупність елементів будь-якого потоку, виходом якого 

є отримання споживачем продукції відповідно до його 

вимог 

Ойхман Є.Г., 
Попов Є.В. 

8 

Потік роботи, що переходить від однієї людини до іншої, а 

для великих процесів, ймовірно, від одного відділу до 

іншого 

Ляпунов С.І., 

Філіппов В.В., 

Безлєпкін І.В. 

6 

Безліч внутрішніх кроків (видів) діяльності, що 

починаються з одного й більше входів і закінчуються 

створенням продукції, необхідної клієнту та задовольняє 

його за вартістю, довговічності, сервісу та якості 

Попов Є.В. 8 

Операція, яка входить до системи операцій, метою якої є 

виробництво і постачання послуг (товарів) операціями, які 

включені у систему, а також іншим системам 

Рубцов С.В. 10 

Послідовність дій, виконуваних для досягнення конкретної 

мети 
Фідельман Г.І. 9 

Постачальник деяких кінцевих продуктів внутрішнім і 

зовнішнім клієнтам-споживачам 
Черемних О. 11 

Елемент системи відносин в організації, спрямованої на 

створення та реалізацію в суспільстві споживчих вартостей з 

певною комерційною вигодою 

Єфремов B.C. 12 

Безліч  кроків, які здійснює фірма від одного стану до 

іншого, де на «вході» знаходиться замовлення, а на «виході» 

– продукт або послуга, що представляє цінність для 

споживача 

Хотинська Г.І. 13 

______________ 

Джерело: побудовано на основі [6-13]. 

 
Висновки. У результаті ретельного та всебічного аналізу часто 

можна виявити області вдосконалення бізнес-процесів за допомогою їх 
спрощення. Так, швидкість та якість протікання певного бізнес-процесу 
можна збільшити, якщо паралельно виконувати ті види діяльності, які 
раніше виконувалися послідовно, або узагальнити й систематизувати 
найбільш важливу інформацію (яка збирається в критичних точках 
протікання бізнес-процесу). 

Визначено, що спрощення може стосуватися всього бізнес-процесу 
або його окремих фрагментів. Інші підходи до вдосконалення бізнес-
процесу, що виходять за межі тільки лише спрощень, вимагають більш 
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глибокого й радикального втручання в структуру виконання всіх робіт та 
організації бізнес-процесу. 

Доведено, що функціонування кожного господарюючого суб'єкта 
складається в організованій роботі всіх його бізнес-процесів. Значимість 
кожного бізнес- процесу визначається його роллю в процесі діяльності 
підприємства. Таким чином, нами була запропонована до розгляду позиція 
щодо визначення змісту механізму управління бізнес-процесами 
підприємства, наведені основні складові даного механізму та розглянуто їх 
вплив на об'єкт управління. Проведене теоретичне дослідження свідчить, 
що сучасним підприємствам необхідна докорінна реорганізація структури 
управління та формування механізму управління бізнес-процесами, що 
дозволяє.  
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Надточий И.И. Сущностьно-содержательные характеристики 

бизнес-процессов и особенности управления ими. Целью написания 
статьи является исследование сущности-содержательной характеристики 
бизнес-процессов и особенностей управления ими. Определены основные 
признаки процесса. Раскрыто философию понятие «процесс». Приведены 
основные определения понятия «бизнес-процесс». В контексте 
исследования определены авторской подход к сущности «бизнес-процесс», 
понимаемая как логическая последовательность производственно-
управленческих действий, направленных на получение дохода и 
увеличение полезности (ценности) для потребителя с учетом возможности 
организации. В результате тщательного и всестороннего анализа часто 
можно обнаружить области совершенствования бизнес-процессов с 
помощью их упрощения. Так, скорость и качество протекания 
определенного бизнес-процесса можно увеличить, если параллельно 
выполнять те виды деятельности, которые ранее выполнялись 
последовательно, или обобщить и систематизировать наиболее важную 
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информацию (которая собирается в критических точках протекания 
бизнес-процесса).  

Ключевые слова: процесс, бизнес-процессы, процессный подход, 
управление 

Nadtochiy I. Еssence and content characteristics of business processes 
and features of their management.  

The purpose of writing the article is to study the essence and content 
characteristics of business processes and features of their management. The 
main features of the process are identified. The philosophy of the concept of 
"process" is revealed. The main definitions of the concept of "business process" 
are given. In the context of the study, the author's approach to the essence of 
"business process" is defined, which is understood as a logical sequence of 
production and management actions aimed at generating income and increasing 
utility (value) for the consumer, taking into account the organization. 

 As a result of careful and comprehensive analysis, it is often possible to 
identify areas for improving business processes through their simplification. 
Thus, the speed and quality of a particular business process can be increased if 
you perform in parallel those activities that were previously performed 
sequentially, or summarize and systematize the most important information 
(which is collected at critical points in the business process). It is determined 
that the simplification may apply to the entire business process or its individual 
fragments. Other approaches to business process improvement, which go 
beyond simplification, require deeper and more radical intervention in the 
structure of all work and the organization of the business process. It is proved 
that the functioning of each business entity consists in the organized work of all 
its business processes. 

The importance of each business process is determined by its role in the 
enterprise. Thus, we have proposed a position to determine the content of the 
mechanism of business process management of the enterprise, the main 
components of this mechanism and considered their impact on the object of 
management. The theoretical study shows that modern enterprises need a radical 
reorganization of the management structure and the formation of a mechanism 
for managing business processes, which allows. 

 Key words: process, business processes, process approach, management 
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